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Scurt istoric al apariţiei, dezvoltării şi răspândirii morilor plutitoare pe teritoriul României. 

Din punctul de vedere al originii acestui tip de moară, prima atestare 
documentară o face Procopiu din Caesareea (secretarul generalului bizantin Belizarie), 
în jurnalul său „De bel/o gothico", unde atribuie această nouă realizare tehnică 

generalului bizantin. Evenimentul s-a petrecut în anul 537, în contextul asedierii Romei 
de către goţii conduşi de Witiges, care distrug apeductele ce alimentau cu apă morile 
prevăzute cu roţi cu cupe ale oraşului. Totodată numărul de animale care acţionau 
sistemele de măcinat, a scăzut drastic, iar amenintarea cu înfometarea locuitorilor 
devenea tot mai certă. În aceste momente critice, gen.iul tehnic - şi nu doar militar - al 
generalului Belizarie oferă salvarea Romei, prin ideea de a ancora de picioarele 
podurilor de peste Tibru, câte două bărci legate între ele şi prevăzute cu o roată mare 
cu palete, pe una din bărci fiind amplasate pietrele de moară 1. 

În spaţiul românesc, morile plutitoare sunt atestate în secolul al XVII-iea, o schiţă 
de hartă indicând pe Mureş în dreptul localităţii Lipova, existenţa unui număr de opt 
astfel de mori plutitoare. Între anii 1606 şi 1611, se amintesc documentar numele a mai 
multor proprietari de mori pe vase, printre care se regăsesc chiar principele 
Transilvaniei Sigismund Rakoczy şi castelanul Denghelengi, aceştia având morile în 
exploatare la Radna şi Lipova2

. În secolul al XVIII-iea, perfecţiunea tehnică în 
construcţia şi exploatarea acestor mori va spori în aşa măsură încât un număr 

însemnat de mori plutitoare vor fi exportate în Imperiul Otoman, compensând o parte 
din tribut3

. 

Pe parcursul secolului al XIX-iea, morăritul va deveni o ocupaţie specializată, un 
adevărat meşteşug, acum punându-se bazele mai multor bresle ale morarilor „pe 
vase", în anul 1841 la Lipova, în 1843 la Murăşel, Zădăreni, Sânicolaul Mic Uudeţul 
Arad), precum şi la Periam în 1845, în jurul anului 1860, pe cursul Mureşului inferior 
fiind înregistrat un număr record de 300 de mori plutitoare. Însă lucrurile se vor înrăutăţi 
spre sfârşitul secolului al XIX-iea, în zona amintită mai funcţionând înainte de anul 1900 
doar 131 de asemenea mori4 . 

Scăderea numărului de mori plutitoare va continua într-un ritm îngrijorător în 
perioada interbelică şi în cea imediat următoare celui de al doilea război mondial 
(datorită atât răspândirii motoarelor cu aburi, cât şi perfecţionării celor cu combustie 
internă), astfel că ultimele mori plutitoare de pe cursul Mureşului mai sunt amintite în 

1 Bucur, Corneliu, Identitate etnoculturală. Conştiinţă naţională şi afirmare universală, Sibiu, Editura 
„ASTRA MUSEUM", 2006, p. 40. 

2 Hoffmann, Herberth, Moara plutitoare. Contribuţii la studiul dezvoltării, răspândirii şi funcţionării unui 
mecanism complex de prelucrat cereale, în: „Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din 
România", Sibiu, 1981, pp. 125-159. 

3 Bucur, Cornel, op. cit., p. 40. 
4 Hoffmann, Herberth, op. cit„ pp. 125-159. 
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anul 1935 la Murăşel Uudeţul Arad), în 1940 la Lipova şi în 1944 la Periam5
. Statistica 

privind numărul şi răspândirea teritorială a tuturor sistemelor de măcinat acţionate 
hidraulic, realizată în anul 1957, de către Comitetul de Stat al Apelor, a scos în lumină 
faptul că în anul respectiv pe cursul Oltului mai existau 12 mori plutitoare, iar pe cel al 
Someşului inferior încă 17 asemenea mori. 

În acest context al dispariţiei rapide, a morilor plutitoare de pe teritoriul 
României, muzeul sibian a reuşit să salveze, să conserve şi să expună publicului 
vizitator două asemenea mori - una transferată din localitatea Munteni Uudeţul Vâlcea) 
de pe cursul Oltului, iar cealaltă din Lucăceşti Uudeţul Maramureş), de pe cursul 
Someşului mijlociu. Cadrul extrem de generos al proiectului tematic al Muzeului 
Tehnicii Populare (titulatură utilizată până în 1991 ), axat pe cercetarea, identificarea, 
reconstrucţia şi valorificarea instalaţiilor şi sistemelor tehnice tradiţionale de prelucrare 
a materiilor prime, a permis într-un mod aproape miraculos salvarea şi valorificarea în 
expoziţie a acestor două instalaţii complexe de măcinat cereale. 

Mergând pe firul cercetării tematice a sistemelor şi tehnicilor de morărit 

tradiţionale, am reuşit să obţinem informaţia conform căreia, în apropierea oraşului 
Sibiu, locuieşte o persoană născută în localitatea Lucăceşti şi ca~e ar deţine anumite 
informatii referitoare la istoricul functionării instalatiei de măcinat. ln urma unei discutii 

' ' I I 

purtate cu respectiva persoană, am avut satisfacţia să aflăm că este chiar fiul unuia 
dinte cei şapte coproprietari ai morii, iar în prezent locuieşte şi este preot paroh în 
localitatea Orlat din judeţul Sibiu. Bineînţeles că o asemenea ocazie nu putea fi ratată 
şi în cel mai scurt timp am luat legătura cu părintele Radu Bot din Orlat, în vederea 
completării şi clarificării anumitor detalii legate de istoricul şi funcţionarea morii din 
Lucăceşti, dar şi pentru a obţine informaţii suplimentare legate de morăritul pe 
„bontauă", de pe cursul Someşului mijlociu. 

Preotul Bot Radu s-a născut în localitatea Remeţi pe Someş, situată la o 
distantă de 3 km de satul Lucăceşti din Maramureş, însă copilăria şi-a petrecut-o alături 
de far,'.,ilie, lângă moara care, în trecut, era principala sursă de venit a familiei Bot. În 
prezent, ultima moară plutitoare de pe cursul Someşului, din localitatea Lucăceşti se 
bucură de privirile vizitatorilor din lumea întreagă ce trec „pragul" Muzeului Civilizaţiei 
Populare Tradiţionale „ASTRA" din Sibiu. Informaţiile legate de moară sunt pertinente şi 
valoroase deopotrivă, deoarece sunt obţinute de la o persoană direct implicată şi 
cunoscătoare a evenimentelor legate de funcţionarea instalaţiei de măcinat de după 
1950, părintele Radu mărturisind că „primii ani ai copilăriei i-a petrecut în preajma morii 
plutitoare, bălăcindu-se toată ziua şi sărind de pe bontăul mic în apa Someşului." 

În ceea ce priveşte anul construcţiei morii plutitoare din Lucăceşti, părintele 
Radu îşi aminteşte foarte exact din copilărie că „moara era destul de bătrână" şi se 
pare că a fost construită de meşteri locali, undeva în perioada interbelică. Sistemul de 
proprietate asupra morilor plutitoare de pe Someş nu era individual, ci dimpotrivă, se 
practica un regim de asociere între mai mulţi săteni înstăriţi, care îşi uneau eforturile 
financiare pentru achizitionarea unei asemenea mori, sau pentru plata unei echipe de 
meşteri care să constr~iască instalaţia de măcinat. În cazul morii din satul Lucăceşti 
(comuna Pribileşti) erau 7 coproprietari, care îşi permiteau să întreţină şi să plătească 
un morar specializat, uiumul fiind perceput de fiecare proprietar, câte o săptămână, 
consecutiv. Din punctul de vedere al modalitatăţii de plată a sătenilor care veneau la 
măciniş, se practica doar „reţinerea uiumului", din cereale sau din făina deja măcinată, 
procentajul fiind cuprins între 8%-10% din cantitatea de „material" a clientului, niciodată 
nefiind percepută o plată în bani. 

5 Ibidem, pp. 125-159. 
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Moara din Lucăceşti, cu cele două vase componente - bontău/ mare şi bontăul 
mic (sau straşnic) - a fost construită integral din lemn de stejar, iar învelitoarea a fost 
realizată din şiţă de fag, conicizată, prevăzută pe partea mai îngroşată cu un canal 
longitudinal pentru îmbinarea celorlalte piese una într-alta. De asemenea, şiţa mai este 
prevăzută în partea inferioară cu două incizii laterale, astfel încât rezultă o formă 
conică, asemănătoare unui vârf de teacă de spadă, acest model de şiţă fiind executată 
de unchiul părintelui Radu, meşterul Todor Lazar (decedat). Bărcile morii (atât cea 
mare cât şi cea mică) sunt realizate din fostăne masive de stejar, obţinute în urma 
debitării buştenilor cu un joagăr acţionat manual de câte doi oameni la fiecare capăt, 
unii fiind urcaţi pe o schelă, iar ceilalţi doi, aflându-se sub respectivul buştean, tăierea 
făcându-se printr-o mişcare pendulatorie, relativ oblică. Fostănele de stejar care 
compun corpurile celor două bărci sunt fixate între ele cu scoabe metalice realizate de 
covaci, iar pentru etanşeizare, între grinzile de stejar se căptuşea cu muşchi de pe 
copaci, cules din pădure. 

Cele două bărci aveau rolul foarte bine determinat în întreaga structură a 
instalaţiei de măcinat, fiind unite între ele de grinzi de stejar şi având sarcina de a fi 
sprijin pentru roata hidraulică de mari dimensiuni. Corpul bărcii mari avea rolul de a 
găzdui mecanismul propriu-zis de măcinat cu pietrele de moară, precum şi angrenajele 
de transmisie cu roţile dinţate şi felinarele aferente. Barca mică avea rol de echilibru al 
întregii instalaţii şi de contra-sprijin al roţii cu palete, fiind realizată în aceeaşi manieră 
constructivă, de barca mică fiind ancorată şi o luntre din stejar, propulsată prin 
împingerea cu un par şi utilizată pentru traversarea Someşului şi aducerea la moară a 
sacilor sătenilor de pe malul celălalt al apei. De pe bontăul mic, accesul la luntre se 
făcea printr-o punte realizată dintr-o fostănă de stejar. 

Moara din Lucăceşti era prevăzută cu două perechi de pietre - o pereche de 
mari dimensiuni pentru măcinatul porumbului - iar perechea mai mică destinată 

măcinării cerealelor păioase, în special grâu şi orz. În prezent, moara mai este 
prevăzută doar cu perechea de pietre mari pentru porumb, cealaltă instalaţie fiind 
distrusă. Din spusele părintelui Radu Bot, intervalul de ferecare al pietrelor era stabilit 
cam o dată la săptămână, iar după ce se uzau pronunţat, pietrele erau înlocuite la cca 
4-5 ani. Când debitul apei era bun şi roata se învârtea suficient de repede, randamentul 
morii era de cca 200-220 kg făină/oră. 

Lucrările generale de întreţinere ale morii erau efectuate în special primăvara, 
când se realiza refacerea iazului cu fascine din nuiele, pari verticali bătuţi din luntre cu 
maiul, sau completarea stăvilarului cu bolovani, de asemenea tot în acest anotimp 
executându-se şi reparaţii la bontauă şi paletele morii. 

Pe cursul mijlociu al Someşului, începând de la Ulmeni în aval, au fost 
înregistrate mai multe mori plutitoare, după cel de-al doilea război mondial, la 
Lucăceşti, Creanga şi Tohat, însă cea mai căutată şi renumită moară din punctul de 
vedere al calităţii făinii obţinute, era cea din Lucăceşti. Arealul deservit de moara aflată 
astăzi în colecţia Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA", era delimitat de 
localităţile Mireşu Mare, Dăneşti, Chioar, Pribileşti şi Lucăceşti, fiind recunoscute 
promptitudinea şi profesionalismul morarului de aici, în situaţiile în care pentru a nu 
trimite oamenii acasă, sau pentru ca să nu aştepte până a doua zi, se măcina până 
după lăsarea serii, la felinar. 

Moara din Lucăceşti nu măcina în perioada de iarnă, ea fiind trasă cât mai 
aproape de mal şi ancorată cu o „cigă" pentru a fi protejată de sloiurile de gheaţă de pe 
Someş, motiv suplimentar de a monta în interiorul bontăului mare un troliu cu funie 
acţionat manual pentru elevarea roţii hidraulice şi protejarea paletelor. Iarna, fiecare 
dintre cei şapte proprietari, făcea cu rândul de pază la moară, câte o săptămână. Ca şi 
perioadă de funcţionare, moara din Lucăceşti a continuat să macine până în anii în 
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care agricultura de tip cooperatist a pătruns şi în Lucăceşti iar organele de stat abilitate 
au confiscat moara, părintele Radu adăugând că în acest context părinţii săi au fost 
privaţi de două perechi de cai, plug cu rotile şi corman metalic, două care, precum şi de 
o suprafaţă întinsă de pământ. Odată confiscată, moara nu a mai fost întreţinută, foştii 
proprietari s-au dezinteresat de ea şi ca urmare s-a degradat avansat, iar în anul 1962 
s-a fisurat barca mare şi s-a scufundat de jumătate în apa Someşului, îşi aminteşte 

acelaşi Radu Bot. 
Aceasta a fost soarta ultimei mori plutitoare de pe cursul Someşului, care 

continua să producă o făină de calitate superioară şi în deceniul al şaselea al secolului 
al XX-iea, utilizând şi valorificînd la maxim, prin sistemul tradiţional -dar în acelaşi timp 
ingenios- de funcţionare, potenţialul hidroenergetic al Someşului, astăzi ea 
reprezentând în cadrul Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA" din Sibiu, o 
dovadă incontestabilă a creativităţii şi adaptabilităţii continue a ţăranului român. 
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HISTORICAL CONSIDERA TIONS ON THE FLOATING MILLS 
ON THE SOMEŞ RIVER. THE MILL FROM LUCĂCEŞTI - CASE STUDY. 

The first documentary evidence of floating mills in history dates from the 5th 
century A.O., more precisely from the year 537 in the context of the siege of Rome by 
the Goths under Witiges' rule. They destroyed the aqueducts which supplied the water 
mills of the town with the necessary amount of water and in this criticai situation, in 
order to avoid starvation among the inhabitants, grinding equipments supported by two 
boats were built on the Tibru river. 

Floating mills developed extensively throughout the Middle Ages in the West of 
Europe and on the Romanian territory they reached a maximum point of development 
during the 181h and 19th century. This type of mills represented an ingenious solution -
technically speaking - for making full use of the hydrographic and energetic potential of 
the large rivers (Olt, Mureş, Someş). This is the case of the floating mill from Lucăceşti, 
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Maramureş previously placed on the Someş river and today belonging to the MCPT 
„ASTRA" Sibiu collection. 

Having the opportunity to talk to Radu Bot, priest in Orlat, Sibiu - the son of one 
of the seven owners of the mill - we found aut some interesting things about the history 
and the functioning of the mill that we hadn't known. Next to the floating mill there was 
a boat which served for transporting the resulted flour from one side of the river to the 
other. Another interesting detail is represented by the paying system - the miller used 
to keep 8% to 10% of the customer's product; the mill a Iso displayed two pairs of mill 
stones, one for corn and the other for wheat. 

The floating mill from Lucăceşti, which in the 61
h decade of the 201

h century still 
produced high quality flour, was based on a traditional but innovative functioning 
system, thus using the natural energy of the Someş river to the fullest. This type of mill 
remains an indisputable proof of the creativity and continuai adaptability of the 
Romanian peasant. 

Moară plutitoare, Lucăceşti, judeţul Maramureş 
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